

БОЛЬША

В одном из залов Дворца культуры колхоза «Эмгек» можно видеть картину «Проплаче уйгурского крестьянина». На полотне изображен бедный земледелец, обрабатывающий клочок каменистой лессовой земли. Рядом другой пейзаж: по широким плодородным полям идут мощные тракторы, дома озарены электрическим светом, за околиней кишлака веселятся юноши и девушки. Как ярко эти две картины показывают старую и новую жизнь маленького уйгурского народа!

Советская власть, мудрая сталинская политика дружбы народов преобразили их жизнь. Не клочки тощей, а обширные площади плодородной земли обрабатывают уйгурские колхозники в своих артелях. Возрожденный к новой жизни древний народ по праву гордится Садрокасом Семетовым, Дугахан Курбанкулиевой, Хатемой Курбановой и другими мастерами высоких урожаев.

Ничего не осталось ныне от прежних уйгурских кишлаков. В кишлаке Большое Аксу, где находится колхоз «Эмгек», кроме клуба, построены многоквартирные дома колхозников, есть своя электростанция, воздвигнуты здания средней и начальной школ, больницы. Эти строения — дело рук самих колхозников, комсомольцев и молодежи кишлака. Огромное строительство развернулось и в окрестных селениях. Более 170 новых домов для колхозников построено в нынешнем году в колхозе «Ильтыз», сооружены клубы на 350 мест в артелях имени Калинин и имени Свердлова.

29 ЛЕК 1949

Комсомольская Правда

Москва

Я ЖИЗНЬ

Возрождена национальная культура уйгурского народа. В районе, где раньше не было ни одной школы, учтется более 4.000 детей. Все они занимаются на своем родном языке, читают в подлиннике своих национальных поэтов и писателей. Буквари и учебники на уйгурском языке написали кандидат филологических наук Айша Шамиева, историк Аршидин Идаятов, Малик Бабилов — первые ученые-уйгуры. Айша Шамиева руководит сектором уйгурской культуры в Академии наук Казахской ССР. Вместе с поэтом Бадыром Хасановым она составляет большой русско-уйгурский словарь. В институтах Алма-Аты, Ташкента, Ленинграда и других городов Советского Союза занимается более 150 уйгурских юношей и девушек.

...Мы идем по широким улицам Большого Аксу. На стенах домов — красочные афиши. Они извещают о том, что в кишлак приехали артисты Уйгурского музыкально-драматического театра. Этот театр покажет новую пьесу о счастливой жизни возрожденного народа. И опять мы знакомимся с именами уйгуров, составляющих законную гордость этого маленького народа. Уйгуры Тохтамов, Бакиев, Джапиллов — заслуженные артисты Казахской ССР. Сегодня в зрительном зале Дворца культуры они выступят перед волхозниками.

Ю. КОГИНОВ.

Уйгурский район

Алма-Атинской области.